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会議録（要点筆記） 

会 議 名 令和６年度 第１回 中能登町子ども・子育て会議 

開 催 日 時 令和６年 11 月 21 日（木）13時 30 分〜15 時 06 分 

開 催 場 所 中能登町役場行政サービス庁舎 １階 研修室 

出席者および欠席者 出席者：桶井智恵委員、千葉愛委員、屋敷保子委員、輪違好美委員 

丹後恵子委員、久保広美委員 

事務局：健康保険課：山辺浩久課長、吉田領史、中村康照、高宮忍 

藪田亜寿紗 

欠席者：宮本すみれ委員、土本稔委員、高野渡委員 

議 題 （１）子どもを取り巻く現状等について 

（２）第３期中能登町子ども・子育て支援事業計画策定の概要について 

（３）子ども・子育て支援アンケートについて 

（４）その他 

結 論 ・第２期中能登町子ども・子育て支援事業計画【概要版】について説明

した。 

・子どもを取り巻く現状等について説明した。 

・第３期中能登町子ども・子育て支援事業計画策定の概要について説明

した。 

・子ども・子育て支援アンケートについて説明した。 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

町長 

 

 

 

 

 

 

１．開会  

令和６年度第１回中能登町子ども・子育て会議を開催します。 

 初めに、委員の皆様方に委嘱状の交付を行います。会議次第の２ペー

ジの名簿順に町長より交付していただきます。 

 

２．委嘱状交付 

 ～町長より委嘱状交付～ 

 

３．町長挨拶 

皆様、大変お忙しい中、ご出席いただきまして、ありがとうございま

す。また、日ごろより子ども・子育て支援策の推進にご理解、ご協力を

賜りまして誠にありがとうございます。 

昨今における急速な少子化や核家族化の進行、地域社会の変化など、

子どもや子育てをめぐる環境が大きく変化する中、国においては、令和

５年４月のこども基本法の施行に合わせ、こども家庭庁を設置し、こど

もまんなか社会の実現を目指すことや少子化対策の集中的な取組が進め
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事務局 

 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

られています。当町においては、令和２年度から５か年間の第２期中能

登町子ども・子育て支援事業計画において、「子どもいきいき 子育て

支援のまち」を基本理念に掲げ、子どもの健やかな育ちと保護者の子育

てを社会全体で支援する環境づくりに取り組んでいるところです。今年

度は第２期事業計画の最終年であり、併せて第３期事業計画の策定年度

となっています。さらなる子育て支援事業充実のため、皆様から忌憚の

ないご意見を頂戴し、第３期事業計画の策定を進めてまいりたいと思い

ますので、委員の皆様のお力添えを賜りますよう、お願い申し上げます。 

中能登町の子育て支援は、石川県ではトップクラスということで、若

いお母さん方からも期待されていますが、今回、能登の９市町において、

人口消滅可能性都市にはかろうじて入らなかったという状況です。44％

ということで、2030 年までには 50％に達するかもしれません。そうする

と消滅可能性都市の中に入ることになります。奥能登は悲惨で、隣接す

る七尾市においても羽咋市においても、かなり若い人が出ていくという

状況になっています。そういう中で、東京の「OUEN Japan」というＮＰ

Ｏ法人に来ていただいて、これから支援をしていただくことになってい

ます。若い女性が中能登町は住みよいと思われるようなまちづくりをし

ていかなければならないと思いますので、ご忌憚のない意見を聞かせて

いただきたいと思います。 

 

委員のご紹介をさせていただきます。 

 

～委員、事務局紹介～ 

 

本日は、 委員の半数以上にご出席いただいておりますので、中能登町

子ども・子育て会議条例第 7 条第３項の規定により、本日の会議が成立

していることをご報告いたします。 

  

４．会長・会長職務代理者の選出 

それでは、次第の４、会長・会長職務代理者の選出を行います。中能

登町子ども・子育て会議条例第５条において、「本会議に会長を置き、

委員の互選により選出する」となっています。選出方法について、委員

の皆様から何かご意見はございませんか。 

ご意見が特にないようですので、事務局案として、会長を屋敷委員に
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会長 

 

 

 

 

委員 

 

事務局 

 

 

 

会長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

お願いしたいと思いますが、委員の皆様、いかがでしょうか。 

 

～一同拍手～ 

 

それでは、会長を屋敷委員にお願いすることに決定しました。よろし

くお願いいたします。 

次に、会長職務代理者について、会長があらかじめ指名することにな

っています。屋敷会長、指名をお願いいたします。 

 

会長職務代理者とは、会長がこの会議に欠席、もしくは事故があると

きに代理で務めるという役割があります。よって、その職務をあらかじ

め定めておく必要があるかと思います。委員の皆さんの中から久保委員

にお願いしたいと思いますが、久保委員、よろしいでしょうか 

 

よろしくお願いいたします。 

 

会長職務代理者は久保委員にお願いすることに決定しました。よろし

くお願いいたします。 

それでは、今後の議事進行については、屋敷会長にお願いいたします。 

 

改めまして、こんにちは。企業側の代表ということで、この町にある

鹿島興亜電工株式会社という電子部品を作っている会社になります。皆

さんお持ちのスマホに私の会社で作っている抵抗器という部品が入って

います。皆さんの身近な物を作っている会社で、良川に嫁いできて 35 年、

この地で働かせていただき、住まわせてもらい、３人の子育てが終わっ

ている状況です。そういった中で、今回、第３期の中能登町子ども・子

育て支援計画を、ぜひ委員の皆様と内容を吟味してご意見を入れた上で、

次の５年間の子育てに向かう人たちの支援になればいいと思っていま

す。ぜひ自分の思うことを発言する場になってほしいと思います。特に

保育園から代表で来られている方は、今、抱えている悩みがあるかと思

いますので、ぜひ声を上げてほしいと思います。 

中能登町は石川県でもナンバーワンに近い住みよい安心した子育ての

町だと思っています。ぜひ、お力を貸していただきたいと思います。 

これからは会議の次第に従って進めさせていただきます。まずは、事
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事務局 

 

委員 

 

 

事務局 

 

 

委員 

 

 

事務局 

 

 

委員 

 

 

事務局 

 

 

委員 

 

 

事務局 

 

 

 

務局から議事の内容を含めて、ご説明をお願いします。 

 

５．議事 

（１）子どもを取り巻く現状等について 

（２）第３期中能登町子ども・子育て支援事業計画策定の概要について 

（３）子ども・子育て支援アンケートについて 

 

～事務局説明～ 

 

資料１の６、７ページの延長保育や放課後児童クラブは何時まで見て

もらえるのでしょうか。 

 

延長保育は町立保育園も私立保育園も 19 時までです。放課後児童クラ

ブは 18 時半までです。 

 

６ページの「休日保育の状況」は非常に数が少ないのですが、日曜日

は預ける人が少ないのですか。 

 

今、とりやのの子ども園だけが休日保育を実施しており、１か所の実

績になります。 

 

保育園でおむつは１月からタダなんですね。不要になった未開封のお

むつの受け入れ先はありますか。 

 

町内の町立、私立の保育園でおむつの無償提供を１月から実施予定で

すが、１種類のみメーカーを指定して一律で取り寄せをします。 

 

メーカーが指定されているので、私たちが使ってきたものは受け入れ

てもらえないのでしょうか。 

 

こども家庭センターで、来所されて忘れた方に使ってもらいます。ま

た、被災時に救援物資で届いたおむつなども使うところがない場合は「ご

自由にお持ち帰りください」という形にしていますので、ぜひ、持ち込

んでください。 
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会長 

 

 

委員 

 

 

事務局 

 

 

 

 

委員 

 

事務局 

 

委員 

 

 

会長 

 

 

 

事務局 

 

 

委員 

 

 

事務局 

 

 

会長 

 

 

フードドライブの案内が定期でありますが、ＳＤＧs でもあるので、

やってみるのも一つの提案ですね。 

 

保育所では、これからご飯は無償提供ということですが、それはお米

ですか、パンですか。 

 

月曜日から金曜日はお米です。公立園については、自園で調理という

ことで予定しています。私立の子ども園はもともと自園で調理されてい

て、保護者が負担されていたと思いますが、町立は無料ですので、町立

と同じ形を検討しています。 

 

ご飯を持ち込まなくていいのはいつからですか。 

 

１月からです。 

 

今までは自宅からご飯のみを持っていっていました。これからは温か

いご飯を食べられるということですね。 

 

そういうサービスが統一されていい方向に行っているとご理解いただ

ければいいかと思います。他の市町村ではないのです。県で２つ目だと

思いますが、どうですか。 

 

おむつのほうは七尾市が実施していますので、２番目です。全て自園

調理というのは、どこまでされているか把握していません。 

 

小中学校のトイレにトイレットペーパーと同じ感覚で生理用ナプキン

を無料で置いてほしいです。 

 

学校教育課の管轄ですが、学校は学校で置いていたり、高校でも保健

室に置いてあると聞いています。 

 

生理の貧困の話で対象年齢が中学校以上の年齢になるかと思いますの

で、県であったりそういったところに繋いでいただくということでお願

いしたいと思います。 
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委員 

 

事務局 

 

 

会長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

会長 

 

 

 

 

 

委員 

 

子どもの健診はなぜいつも昼過ぎのお昼寝の時間帯にするのですか。 

 

小児科医と歯科医を確保するためで、午前中は病院の診療があります。

これがネックで集団健診は午後の一番眠い時間になっています。 

 

小児科の医師を近隣の所に備えるかの課題のほうが大きいと思ってい

ます。その中で、先生が過重労働で診察ができないということを理解し

てもらえればと思います。 

今までの５年間の中でのこういう計画に対する現状であったり、町長

が冒頭、過疎地域にかろうじてならなかったけれども、少子化はやはり、

このままではとどめるのは難しいと。そういった中で、私は、世の中は

もう働き方改革になっているので、延長保育の実態はこのデータから見

ると随分軽減されていて、前回と今回の５年間を見た中では、とても大

きな変化に感じました。例えば、企業などでも未就学児に対する短時間

労働を認め、来年から法律が変わって、対象が拡充されます。企業側で

も育児支援に対する労働時間の制限がかかってくるので、学童などは、

夏休みなどの預け入れが、人数が減っているのに変わってないとすれば、

やはりニーズが高いのではないかと思います。その辺はどうですか。 

 

私は児童館ですが、ろくせい学童は学校に隣接していて非常に狭いの

です。学童が別の場所から学校の中に入ったときは利用者が 10 人程度だ

ったので、あのスペースでよかったのですが、今は 40 人か 50 人いて収

まりきらず、全員で宿題等ができない状況です。かしま学童は２部屋あ

るので低学年と高学年を分けてできます。とりや学童は新しく設立され

たにもかかわらず、狭く、収まりきっていません。 

 

今回対象となる保護者から意見が出てくればいいですが、せっかく委

員の方から出た意見はぜひ挙げて頂きたい。そのことがこの地域におけ

る子育ての推進の行動計画につながってくると思います。 

例えば、１人に必要な平米を超えているようであれば、施設のあり方

を考えていくことを対策に入れていただきたいと思います。 

 

延長保育は６時を過ぎるとほとんどいません。他の子がいれば７時に

延長してもいいかと思うのですが、誰もいない中でかわいそうだという
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事務局 

 

 

 

会長 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

会長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事務局 

思いもあります。仕事をしながら子育てをしていると夕飯の問題が出て

きますが、夕飯を提供してくれる場所はありますか。週に１回でも利用

できる所があれば親としても楽ができます。 

 

保育園の時間は、他の市町でもっと長い時間まで実施しているところ

もあるので、何か提供している場合もあるでしょうし、必要かどうかと

いうことも含めてというところですが。 

 

そうであれば、アンケートの項目に加えるかどうかの議論のほうがい

いのではないでしょうか。もしくは次回までに状況を確認して懸案事項

に置いておくなど、その辺でいかがですか。 

 

私たちは大人になってしまって、子どもの気持ちが分からないです。

絵本を持ってきたので読みます。（朗読） 

時間がないので最後まで読めませんが、これは、子どものことがよく

分かる本です。小学校に行って本の読み聞かせをしていると、子どもた

ちの目は本当にキラキラしていて、私のほうがパワーをいっぱいもらっ

て楽しくなる感じです。私たちが忘れている子どもの気持ちを一番に考

えてほしいと思います。 

 

この後の進め方ですけれども、アンケートを送らせていただいて、集

計の期間もありますので、来月は会議を休ませていただきたいと思いま

す。その後、アンケート調査の結果を読み取っていただきながら、計画

の骨子のところに、ご意見や足りないところを増やしたいと思います。 

では、事務局から説明がありました（１）、（２）、（３）について、

この内容で進めてよろしいでしょうか。 

 

～一同異議なし～ 

 

それでは、（４）その他について、事務局からお願いします。 

 

（４）その他 

 

１月に第２回目の会議の開催をお願いしたいと思います。アンケート



 8

 

 

 

会長 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

調査実施後、集計まで１か月ほど頂きたいので、１月 30 日（木）午後３

時 30分から午後５時には終わる形でいかがでしょうか。 

 

では、事務局提案の１月 30 日（木）15時 30分から開催させていただ

きます。欠席の場合は事前に事務局から資料を送っていただいて意見を

出していただく形にしたいと思います。 

今日の議題は以上で終了しました。ご協力、ありがとうございました。 

 

６．閉会 

 

長時間にわたり、ありがとうございました。会長よりアンケートをし

っかり答えてもらって町は動いてほしいという意見を頂き、事務局でそ

れを整理して反映させていく形で進めていきたいと思います。 

以上を持ちまして、第１回子ども・子育て会議を閉会します。 

本日は、ありがとうございました。  

 

全部記録の有無 
会議の全部記録  □有  ■無 

録音テープ記録  ■有  □無 

担当課 健康保険課 

 


